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SCHEMAS CINEMATIQUES ET LIAISONS EQUIVALENTES 
Exercice 1 : On propose le graphe des liaisons suivant : 

 

1. Dessiner le schéma cinématique, en perspective isométrique, du graphe précédent. 

2. Donner la forme des torseurs cinématiques associés à chacune des liaisons  2 1V  et  '2 1V  

3. Déterminer le torseur cinématique  2 1eaV du mouvement de 2/1. Déterminer la liaison équivalente entre 

le solide 1 et le solide 2. 
 
Exercice 2 : On propose le graphe des liaisons suivant : 

 

1. Dessiner le schéma cinématique, en perspective isométrique, du graphe précédent. 

2. Donner la forme des torseurs cinématiques associés à chacune des liaisons  2 1V  et  '2 1V  

3. Déterminer le torseur cinématique  2 1eaV du mouvement de 2/1. Déterminer la liaison équivalente entre 

le solide 1 et le solide 2. 
 
Exercice 3 : On propose le graphe des liaisons suivant : 

 

1. Dessiner le schéma cinématique, en perspective isométrique, du graphe précédent. 

2. Donner la forme des torseurs cinématiques associés à chacune des liaisons  2 1V  et  '2 1V . 

3. Déterminer le torseur cinématique  2 1eaV du mouvement de 2/1. Déterminer la liaison équivalente 

entre le solide 1 et le solide 2. 
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Pivot glissant axe (A ) 

Pivot glissant axe (B ) 

 

 

 

Sphère / plan centre B, normale  

1 2 

Linéaire rectiligne axe (A, ), normale  

 

 

Rotule centre O 
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Cylindre / plan axe A  

 

normale :  
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Q1:  Par l’association des 4 liaisons en A1, A2, A3 et A4, montrer que la liaison équivalente entre 1 et 0 

est une liaison glissière de direction y .  Quelle est la liaison équivalente entre 0 et 3. 

Q2:  Tracer le graphe des liaisons du mécanisme complet en tenant compte des réponses aux questions 1 

à 3.  

On considérera que la liaison 3-2 est une liaison roue (42 dents) et vis sans fin (1 filet) . Le pas p de la liaison 

hélicoïdale est p=7mm. 

Q3:  Quel est le déplacement de la table pour un tour de l’arbre moteur ? 

𝑍 

Unités : mm 

1 

0 

2 

3 

𝑌⃗⃗ 

𝑋⃗ 

O 

400 

430 

2 
A1 

A2 

A3 

A4 

Roue et vis 

sans fin 


